



## Ограмотяване, квалификация и заетост на безработни ромски през 2004

Ще бъдат ограмотени 6000 души Одобрени са 80 000 работни места

**Безработните граждани от ромски произход са в твърде неизгодна позиция на пазара на труда предвид ниската им конкурентноспособност, дължаща се на липсата на достатъчно образование и квалификация.**

Единствената възможност за трудова реализация е включването им в субсидирани програми за заетост. В същото време се цели повишаване на конкурентноспособността им чрез участие в обучения за ограмотяване и квалификация.

През 2004 такава възможност се осигурява на безработните лица чрез ангажирането им в две програми, реализирани от Агенцията по заетостта. Първата и по-мощна програма е Националната програма "От социални помощи към осигуряване на заетост". В програмата се включват

### продължително безработни

лица на месечно социално подпомагане. Програмата дава възможност на рабо-

тещите и самоопределили се като неграмотни лица всеки ден да работят пет часа и три да се ограмотяват в продължение на седем месеца. Тя се реализира на проектен принцип. В началото на годината са одобрени 1661 проекта за около 80 000 работни места. Предвидена е възможност за 6000 души да бъдат ограмотявани и квалифицирани.

Втората програма е "Ограмотяване, квалификация и заетост". Тя се реализира по предложение на дирекциите "Бюро по труда" по места, при изявено желание за ограмотяване от неграмотни безработни лица. Програмата се реализира в три модула. През първия модул безработните лица придобиват

### умения по четене и писане

в продължение на пет месеца, за да могат да бъдат обучени във втория модул за придобиване на определена квалификация. По време на обучението по двата модула се изплаща стипендия на обучаваните за всеки присъствен

ден на занятията. Успешно завършилите получават удостоверение за преминал курс по ограмотяване и документ за придобита квалификация, което повишава шансовете им за трудова реализация. Заетостта на лицата е осигурена на работни места, с предварително договаряне с работодатели или на субсидирани работни места по мерки или програми. През 2004 общо 615 неграмотни безработни лица в 17 общини ще бъдат включени за ограмотяване и квалификация по програмата. Общините са следните: Айтос, Руен, Балчик, Ихтиман, Асеновград, Тутракан, Провадия, Дългопол, Ветрино, Сангански, Кресна, Струмляни, Септември, Вълчи дол, Суворово, Трън и Бяла Слатина.

Неправителствените ромски организации по места е необходимо да окажат помощ на дирекциите "Бюро по труда" за мотивация на лицата за включване в тези две програми и да направят предложения за реализирането им.

**Кънчо КАНТАРДЖИЙСКИ**

## ФАР за осигуряване на достъп до здравеопазване

**Проектът "Осигуряване на достъп на малцинствата до здравеопазване" стартира на 23 февруари във Видин и на 24 февруари в Лом.**

Той е по програмата ФАР на Европейския съюз. Чрез него ромите ще получат подробна информация за начините на здравно осигуряване от общопракти-

куващ лекар, както и разяснения по интересувачи ги въпроси от експерт от Регионалната здравноосигурителна каса и от епидемиолог от Районната хигиенно епидемиологична инспекция.

Проектът се реализира в 15 града на България от Министерството на здравеопазването, съвместно с Министерство на финансите и с подкрепата

на Националния съвет по етнически и демографски въпроси.

От 2 февруари 2004, когато проектът стартира за цялата страна, до края на февруари, информационни сесии са проведени в Стара Загора, Асеновград, Казанлък, Пловдив, Пазарджик, Бургас и Ямбол.

д р о м е н д г а р

## Пътуващо училище за родители

Проект на Варненската община предвижда през тази година да се създаде пътуващо училище за родители. Това съобщиха на 17 февруари по радио Варна Коста Базитов, оглавяващ общинската дирекция по образование. Целта е да се стимулират ромите от града да пращат децата си в училище. За реализи-

рането на проекта общинската фирма "Градски транспорт" ще преоборудва един бракуван автобус като класна стая на кола - с чинове и дъска за писане. Ще бъдат ангажирани педагози, които ще посещават варненските райони с компактно ромско население.

Радио Варна

**Роми предлагат:**

## Община Перник да закупи минните жилища

**Жилищата в кварталите, с преобладаващ брой ромски семейства, да бъдат купени от Община Перник предлагат привърженици на партия "Рома" от града, начело с председателя на местната структура на партията Валери Василев, в нарочни послания до кмета, инж. Антоанета Георгиева.**

До местните избори същите хора убеждаваха ромите, че жилищата ще им бъдат подарени или продадени на символичната цена от 1 лев. Сега, обаче, г-н Василев е категоричен, че това е единственият начин да се реши проблемът с ромските жилища, които от давна се дискутира на различни нива.

Жилищните блокове са собственост на мина Перник в ликвидация. Оттам са предложени на жилищата да закупят жилищата си, като цените варират от 200 до 1200 лева. Тази сума, обаче, била

непосилна за по-голямата част от хората в кварталите, въпреки че на няколко пъти, преди повече от година, им бе предлагано да преминат към разсрочено заплащане на жилищата.

В молбите си до местните институции ромите искат Общината да закупи от миналата предложениите за продажба квартири, а семействата, които ги обитават, да плащат месечни наеми. Това сега, според Валери Василев, било единственото приемливо разрешение на проблема. Той настоява въпросът да бъде разглеждан без отлагане и с нужната отговорност от институциите, в противен случай хората щели да излязат на бунт.

Допълнително масло в огъня внася и слухът, че са се водили разговори между представители на няколко фирми и миналата за закупуване на блоковете от трети лица.

Валентина САНДЕВА

## Конкурс

### За избор на медиатори в здравеопазването

Във връзка с изпълнението на проект "Осигуряване на достъп на малцинствата до здравеопазване", финансиран по Програма Фар 2001 и изпълняван от Министерството на здравеопазването и Министерството на финансите на Република България, Фондация "Отворено общество", Българската асоциация по семейно планиране, Фондация "Здравни проблеми на малцинствата" и Балканска фондация за межкултурно разбирателство "Дайвърсити" организират конкурс за избор на ромски медиатори в градовете: Пловдив, Хасково, Добрич, Ямбол, Пазарджик, Лом, Силистра, Видин, Стара Загора, Шумен, Асеновград, Ловеч, Бургас, Дупница и Казанлък.

Медиаторите ще бъдат обучени да работят като посредници между здравните институции и ромската общност

Изисквания за кандидатите: завършено средно образование; опит в социалната сфера; добри комуникативни способности и умения за работа в екип; добро познаване на местната ромска общност; висока лична мотивация за работа

Срокът за изпращане на документи е различен за всеки град. Документите се подават в общината на съответния град. Информация може да получите в общините на посочените по-горе градове от работните групи по изпълнението на проекта.